

2025年7月16日

简单之路

圣玛窦福音 11:25-27

那时候，耶稣发言说：“父啊！天地的主宰！我称谢你，因为你将这些事瞒住了智慧和明达的人，而启示给小孩子。是的，父啊！你原来喜欢这样。我父将一切交给了我，除了父外，没有人认识子；除了子和子愿意启示的人外，也没有人认识父。

我们在今天的福音书中发现了主耶稣两条非常重要的断言。

首先，耶稣为天父的智慧欢欣鼓舞。生命的本质内容——与天主相遇并与天主交融——并不限于知识份子。不！天主的道路通达所有人，往往是淳朴的人容易理解信仰的含义及天主於其中给予的恩赐。这让我想到耶稣还说过：“我实在告诉你们：你们若不变成如同小孩一样，你们决不能进入天国。”（玛 18:3）

两段经文相呼应的同一主题是：小孩，尤其是保有纯真的单纯孩子。这样的孩子以特有的单纯，在成年人往往经历了漫长旅程后才认识到的问题上一针见血，并不罕见。

根据我的个人经验，可以这么说，往往最简单的人很快就能理解灵性的内容；而那些过于依赖自我智慧及对这世界的智慧充满野心的人，却是无法理解。

为什么会这样？

事实证明，灵性内容与其说是智力與学术构成的问题，不如說是由內在掌握要领的问题，這裏所需的是一顆開放的心。聖神以祂的光触及我們的靈魂與心灵。如果心灵谦卑地向这光开放，就会得到伟大的知识，而這知識並不是自我推理的产物。這是一種超性的光，能照亮我們，亦能轻易地穿透不具备强大智力素质的人。

過於注重智力，并主要通过智力来获得安全感與认同感的話，這甚至就会成为一种障碍，会发生这样的情况：太多复杂的诡辯，讓人無法掌握天主提供给人的本质，它仍然被锁在受造物的有限理解內，而無法企及超性的知识。

主耶穌所說的“智慧和明達的人”可能就是這類依靠自我，欣赏自我理解力成果的人。

主耶穌的第二句话向我们表明，只有通过祂才能接触並认识天父：“除了父外，沒有人認識子；除了子和子願意啟示的人外，也沒有人認識父。”。在福音的另一處，主耶穌說：“除非经过我，谁也不能到父那里去”。(若 14:6b)

关注我每日默想的人都很清楚，這是我一再坚持的点。之所以有必要再作强调，是因为耶穌的这句话目前往往不再像祂所宣称的那樣，也不再像教会若干世纪以来所宣称的那樣被传扬。正是那些复杂的诡辯，企圖动摇这一真理，并提出与基

督信仰平行的救赎方式。

然而，淳朴的灵魂决不被这种谬误诱惑；他们必然坚守基督明确的话语和教会正确的教义。他们必然淳朴地循守这简单的逻辑：如果基督是天主子——每个天主教徒都相信——那么很明显，唯有祂能真正向我们展示父；如果耶稣是天主子，是我们的救世主——每个基督徒都相信——那么就有理由认为，除了经过祂，没有人能够得见天父。就这么简单！

如果是这样，如果内化这一真理，那么基督徒将尽一切努力，好使他人也能认识耶稣并在耶稣内得救赎。这就对了！

至于那些在生活中没有机会遇到耶稣的人会发生什么的问题，可以留给忠于正确教义的优秀神学家们。在任何情况下，淳朴的灵魂都相信，天主会向这样的人显示爱与正义。